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1. Спецификация контрольно-измерительных материалов
1.1. Назначение контрольно-измерительных материалов
Контрольно-измерительные материалы (КИМ) по дисциплине предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины «Экономика» в соответствии с требования ФГОС СПО по профессии  38.01.02 Продавец, контролер - кассир    

КИМы включают контрольные материалы для проведения промежуточной аттестации в форме
  дифференцированного зачета.

1.2. Документы, определяющие содержание КИМов 
Контрольно-измерительные материалы разработаны на основании: 
 - Федерального государственного образовательного стандарта (далее – ФГОС) среднего профессионального образования по профессии  38.01.02 Продавец, контролер - кассир    
         -   программы учебной дисциплины «Экономика», 2015 г.
1.3. Структура контрольно-измерительных материалов

Контрольно-измерительные материалы по дисциплине включают 5 вариантов работы, различных по содержанию и включающих 26 заданий в тестовой форме, а также ключ с вариантами правильных ответов в табличной форме. 

Формы тестовых заданий представляют собой (согласно принятой классификации):

17  заданий с множественным выбором, в которых обучающиеся выбирают один правильный ответ из данного набора ответов;
4 задания с альтернативным выбором, в которых обучающиеся должны ответить «да» или «нет»;

4 задания с конструируемым ответом, требующие при выполнении от обучающегося самостоятельного получения ответов (кратких, регламентированных или развернутых).

           1 задание на установление соответствия, выполнение которых связано с выявлением соответствия между элементами двух множеств;

Каждое тестовое задание имеет определенный порядковый номер, инструкцию по выполнению, эталон правильного ответа или стандартизованные правила по оценке результатов его выполнения.

1.4. Распределение заданий по частям работы

Контрольно-измерительные материалы по дисциплине состоят из 4 частей. 

Часть 1 содержит задания с множественным выбором, в которых обучающиеся выбирают правильный ответ из данного набора ответов.

        Часть  2 содержит задания с альтернативным выбором, в которых обучающиеся должны ответить «да» или «нет».

Часть   3 содержит задания с конструируемым ответом, требующие при выполнении от обучающегося самостоятельного получения ответов (кратких регламентированных или развернутых). 
         Часть 4 содержит задания на установление соответствия, выполнение которых связано с выявлением соответствия между элементами двух множеств.
Распределение заданий по частям работы представлено в таблице 1.

Таблица 1. 

Распределение заданий по частям работы
	Части работы
	Число заданий
	Максимальный балл
	Тип заданий

	Часть 1
	17
	17
	Множественный выбор ответа

	Часть 2
	4
	8
	Альтернативный выбор ответа

	Часть 3
	4
	8
	Задания на дополнение

	Часть 4
	1
	2
	Установление соответствия

	Итого
	26
	35
	


1.5. Распределение заданий по основным содержательным разделам дисциплины
	Содержательные разделы дисциплины
	Число заданий
	Максимальный балл

	Раздел 1. Определение экономики и экономической науки.
	6
	8

	Раздел 2. Определение семейного бюджета.
	2
	3

	Раздел 3. Определение рыночной экономики.
	5
	5

	Раздел 4. Определение труда и заработной платы.
	2
	2

	Раздел 5. Определение денег и банков.
	3
	3

	Раздел 6. Определение государства и экономики.
	5
	8

	Раздел 7. Определение международной экономики.
	3
	6

	Итого
	26
	35


1.6. Распределение заданий КИМ по уровню сложности
Часть 1 работы проверяет усвоение обучающимися учебного материала на базовом уровне сложности. Части 2, 3, 4 работы является заданием повышенного уровня сложности. 
	Уровень сложности заданий
	Число заданий
	Максимальный балл

	Базовый
	17
	1

	Повышенный
	  9
	2

	Итого
	26
	


Варианты теста равноценны по трудности, одинаковы по структуре, параллельны по расположению заданий: под одним и тем же порядковым номером во всех вариантах работы находится задание, проверяющее один и тот же элемент содержания.

1.7. Время выполнения работы

На выполнение работы отводится 45 минут. 

Часть 1 работы включает 17 заданий. Среднее время выполнения одного задания этой части – 1,5 минуты. Ориентировочное время выполнения этой части работы – 25,5 минут.

Часть 2,3 работы включает 8 заданий. На выполнение каждого задания требуется 2 минуты. Ориентировочное время выполнения части 2,3 работы – 16 минут.
Часть 4 работы включает 1 задание. Ориентировочное время на выполнение данного  задания – 3,5 минуты.
1.8. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом

За верное выполнение каждого задания части 1 работы обучающийся получает по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

Максимальное количество баллов, которое может получить обучающийся, правильно выполнивший задание части 1 работы, – 17 баллов. 

За верное выполнение каждого задания части 2,3 и 4 работы обучающийся получает по 2  балла. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

Максимальное количество баллов, которое может получить обучающийся, правильно выполнивший задание части 2 работы, – 8 баллов. 
Максимальное   количество баллов, которое может получить обучающийся,
правильно выполнивший задание части 3 работы, – 8 баллов.
Максимальное количество баллов, которое может получить обучающийся, правильно выполнивший задание части 4 работы, – 2 балла.
 За верное выполнение всех заданий работы можно получить максимально 35 баллов
	Процент результативности (правильных ответов)
	Оценка уровня подготовки 

	
	балл (отметка)
	вербальный аналог

	90 ÷ 100
	5
	отлично

	75 ÷ 89
	4
	хорошо

	60 ÷ 74
	3
	удовлетворительно

	менее 60
	2
	неудовлетворительно


Шкала оценки образовательных достижений
2. Кодификатор элементов содержания и требований к уровню освоения программы учебной дисциплины
2.1. Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке
	Результаты обучения

(освоенные умения, усвоенные знания)

	Основные показатели оценки результатов


	У1. Приводить примеры: факторов производства и факторных доходов, общественных благ, российских предприятий разных организационных форм, глобальных экономических проблем
	Анализ и оценка индивидуальных заданий, устные выступления;
Наблюдение, анализ и оценка выполнения практических работ, тестирование;

Анализ и оценка решения экономических задач;
Выполнение упражнений;

Наблюдение, анализ и оценка работы в группах;
Устный опрос;
Решение задач.

	У2. Описывать: действие рыночного механизма, основные формы заработной платы и стимулирования труда, инфляцию, основные статьи госбюджета России, экономический рост, глобализацию мировой экономики
	

	У3. Объяснять: взаимовыгодность добровольного обмена, причины неравенства доходов, виды инфляции, проблемы международной торговли
	

	З1. Функции денег
	

	З2. Банковскую систему
	

	З3. Причины различий в уровне оплаты труда
	

	З4. Основные виды налогов
	

	З5. Организационно-правовые формы предпринимательства
	

	З6. Виды ценных бумаг
	

	З7. Факторы экономического роста
	


2.2. Перечень элементов содержания, подлежащие проверке с указанием кода раздела, кода контролируемых элементов

	№ тестового задания
	Проверяемые

элементы содержания (разделы, темы)
	Коды проверяемых умений

и знаний

	№ 1
	Раздел 1тема 1.1
	З1-З7, У1-У3

	№2
	Раздел 1тема 1.2
	З1-З7, У1-У3

	№3
	Раздел 1 тема 1.4
	З1-З7, У1-У3

	№4
	Раздел 1 тема 1.5
	З1-З7, У1-У3

	№5
	Раздел 2 тема 2.1
	З1-З7, У1-У3

	№6
	Раздел 3 тема 3.1
	З1-З7, У1-У3

	№7
	Раздел 3 тема 3.2
	З1-З7, У1-У3

	№8
	Раздел 3 тема 3.3
	З1-З7, У1-У3

	№9
	Раздел 3 тема 3.4
	З1-З7, У1-У3

	№10
	Раздел 3 тема 3.5
	З1-З7, У1-У3

	№11
	Раздел 4 тема 4.1
	З1-З7, У1-У3

	№12
	Раздел 4 тема 4.2
	З1-З7, У1-У3

	№13
	Раздел 5 тема 5.1
	З1-З7, У1-У3

	№14
	Раздел 5 тема 5.2
	З1-З7, У1-У3

	№15
	Раздел 5 тема 5.3
	З1-З7, У1-У3

	№16
	Раздел 6 Тема 6.2
	З1-З7, У1-У3

	№17
	Раздел 6 тема 6.4
	З1-З7, У1-У3

	№18
	Раздел 1 тема 1.3
	З1-З7, У1-У3

	№19
	Раздел 2 тема 6.1
	З1-З7, У1-У3

	№20
	Раздел 6 тема 3.2
	З1-З7, У1-У3

	№21
	Раздел 7 Тема 7.3
	З1-З7, У1-У3

	№ 22
	Раздел 1 тема 1.6
	З1-З7, У1-У3

	№ 23
	Раздел 6 тема 6.5
	З1-З7, У1-У3

	№ 24
	Раздел 7 тема 7.1
	З1-З7, У1-У3

	№ 25
	Раздел 7 тема 7.2
	З1-З7, У1-У3

	№ 26
	Раздел 6 тема 6.3
	З1-З7, У1-У3


Кодификатор

Для  КИМ по МДК «Экономика»

	Наименование разделов и тем
	№ варианта
	№ заданий

	
	
	

	Раздел 1. Определение экономики и экономической науки
Тема 1.1. Определение потребностей. Свободные и экономические блага. Основные экономические проблемы. Ограниченность ресурсов.
	1
	1

	
	2
	1

	
	3
	1

	
	4
	1

	
	5
	1

	Тема 1.2. Определение факторов производства и факторных доходов.
	1
	2

	
	2
	2

	
	3
	2

	
	4
	2

	
	5
	2

	Тема 1.3. Применение понятия выбор и альтернативная стоимость.
	1
	18

	
	2
	18

	
	3
	18

	
	4
	18

	
	5
	18

	Тема 1.4. Определение типов экономических систем.
	1
	3

	
	2
	3

	
	3
	3

	
	4
	3

	
	5
	3

	Тема 1.5. Определение собственности. Конкуренция.
	1
	4

	
	2
	4

	
	3
	4

	
	4
	4

	
	5
	4

	Тема 1.6. Применение понятия экономическая свобода. Значение специализации и обмена.
	1
	22

	
	2
	22

	
	3
	22

	
	4
	22

	
	5
	22

	Раздел 2.Определение семейного бюджета.
Тема 2.1 Определение источников доходов семьи, основные виды расходов семьи. Сбережения населения. Страхование.
	1
	5

	
	2
	5

	
	3
	5

	
	4
	5

	
	5
	5

	Тема 2.2. Определение рационального потребителя.
	1
	19

	
	2
	19

	
	3
	19

	
	4
	19

	
	5
	19

	Раздел 3.Определение рыночной экономики.
Тема 3.1 Определение рыночного механизма. Рыночное равновесие. Рыночные структуры.
	1
	6

	
	2
	6

	
	3
	6

	
	4
	6

	
	5
	6

	Тема 3.2. Определение экономики фирмы: цели, организационные формы.
	1
	7

	
	2
	7

	
	3
	7

	
	4
	7

	
	5
	7

	Тема 3.3. Применение понятия производство, производительность труда. Факторы, влияющие на производительность труда.
	1
	8

	
	2
	8

	
	3
	8

	
	4
	8

	
	5
	8

	Тема 3.4. Применение понятия издержки, выручка.
	1
	9

	
	2
	9

	
	3
	9

	
	4
	9

	
	5
	9

	Тема 3.5. Определение ценных бумаг: акции, облигации. Фондовый рынок.
	1
	10

	
	2
	10

	
	3
	10

	
	4
	10

	
	5
	10

	Раздел 4.Определение труда и заработной платы.
Тема 4.1. Определение труда. Рынок труда. Заработная плата и стимулирование труда.

	1
	11

	
	2
	11

	
	3
	11

	
	4
	11

	
	5
	11

	Тема 4.2. Определение безработицы. Политика государства в области занятости. Профсоюзы

	1
	12

	
	2
	12

	
	3
	12

	
	4
	12

	
	5
	12

	Раздел 5. Определение денег и банков.
Тема 5.1. Определение  денег и их роли в экономике.
	1
	13

	
	2
	13

	
	3
	13

	
	4
	13

	
	5
	13

	Тема 5.2. Определение банковской системы. Финансовые институты.
	1
	14

	
	2
	14

	
	3
	14

	
	4
	14

	
	5
	14

	Тема 5.3. Определение инфляции и ее социальных последствий.
	1
	15

	
	2
	15

	
	3
	15

	
	4
	15

	
	5
	15

	Раздел 6. Государство и экономика.

Тема 6.1.Определение роли государства в экономике. Общественные блага.
	1
	20

	
	2
	20

	
	3
	20

	
	4
	20

	
	5
	20

	Тема 6.2. Определение налогов. Система и функции налоговых органов.
	1
	16

	
	2
	16

	
	3
	16

	
	4
	16

	
	5
	16

	Тема 6.3. Определение государственного бюджета. Государственный долг.
	1
	26

	
	2
	26

	
	3
	26

	
	4
	26

	
	5
	26

	Тема 6.4. Применение понятия ВВП. Экономический рост. Экономические циклы.
	1
	17

	
	2
	17

	
	3
	17

	
	4
	17

	
	5
	17

	Тема 6.5.Определение основ денежной политики государства.
	1
	23

	
	2
	23

	
	3
	23

	
	4
	23

	
	5
	23

	Раздел 7. Определение международной экономики.
Тема 7.1. Определение международной торговли. Государственная политика в области международной торговли.
	1
	24

	
	2
	24

	
	3
	24

	
	4
	24

	
	5
	24

	Тема 7.2. Определение валюты. Обменные курсы валют. Глобальные экономические проблемы.
	1
	25

	
	2
	25

	
	3
	25

	
	4
	25

	
	5
	25

	Тема 7.3. Определение особенностей современной экономики России.
	1
	21

	
	2
	21

	
	3
	21

	
	4
	21

	
	5
	21

	Итого
	
	


Варианты контрольно-измерительных материалов
Инструкция:

На выполнение тестового задания отводится 45 минут.

Тест состоит из 4 частей, общее количество вопросов 26.

Задание содержит тесты 4-х типов: 1) тесты с множественным выбором, в которых обучающиеся выбирают один правильный ответ из данного набора ответов; 2) тесты с альтернативным выбором, в которых обучающиеся должны ответить «да» или «нет»; 3) тесты открытой формы, когда необходимо дописать ответ в виде одного или нескольких слов; 4) тесты на установление соответствия.
Выполнять задания нужно самостоятельно, не отвлекаясь, в порядке их следования. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее  количество баллов.

Эталон правильного ответа:

ЗАДАНИЯ НА ВЫБОР ОДНОГО  ПРАВИЛЬНОГО ОТВЕТА
При выполнении задания такого типа необходимо привести букву пункта, в котором изложен правильный ответ.
Пример:

Право эмиссии денежных знаков в РФ принадлежит:
а) Сбербанку России;

б) Центральному Банку  РФ;

в) ВТБ банку;

г) Иностранному банку.

Ответ: б
ЗАДАНИЯ НА АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ ВЫБОР «ДА» ИЛИ «НЕТ»

          При выполнении задания такого типа необходимо ответить «да» или «нет».

Пример:
Инфляция – это снижение  покупательной способности денег, проявляющееся через относительно быстрый рост цен.________
Ответ: да
ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОЙ ФОРМЫ, КОГДА НЕОБХОДИМО ДОПИСАТЬ ОТВЕТ В ВИДЕ ОДНОГО ИЛИ НЕСКОЛЬКИХ СЛОВ.
Пример:

Предложение земли совершенно__________, т.к. ее цена полностью определяется спросом на землю.
Ответ: неэластично
ЗАДАНИЯ НА УСТАНОВЛЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ ЭЛЕМЕНТОВ ОДНОГО СТОЛБЦА ЭЛЕМЕНТАМ  ДРУГОГО
При выполнении задания такого типа необходимо привести номера элементов первого столбца и соответствующие им буквы элементов второго столбца.

Пример:

	№
	Понятие
	
	Определение

	1
	Рыночная экономика
	а
	Экономическая система, в которой основные экономические решения принимаются государством, экономические ресурсы находятся в собственности государства

	2
	Административно-командная экономика
	б
	Экономическая система, которая базируется на отсталой технологии, широком распространении ручного труда

	3
	Традиционная экономика
	в
	Экономическая система, основанная на принципах свободного предпринимательства, многообразия форм собственности, рыночного ценообразования

	4
	Смешанная экономика
	г
	Экономическая система, в которой частная собственность взаимодействует с государственной собственностью


Ответ: 1в; 2а; 3б; 4г
Вариант 1
1.1-1.   Выберите правильный вариант ответа. Возможен только один вариант правильного ответа.
1.1 Впервые  упоминание об экономике встречается в трудах ученого:

а) Ксенофонта;

б) Платона;

в) Сократа;

г) Аристотеля; тема 1.1
1.2 Собственник фактора «труд» получает доход в виде:

а) ренты;

б) зарплаты;

в) предпринимательской прибыли;

г) процента; тема 1.2
1.3  Основной чертой рыночной экономики является:
а) государственная собственность;

б) частная собственность;

в) отсталая наука;

г) преобладание ручного труда; тема 1.4
1.4 Чистая монополия представляет собой рыночную структуру, при которой на рынке доминирует:

а) несколько крупных фирм, выпускающих однородный продукт;

б) большое количество фирм, производящих дифференцированную продукцию;

в) один покупатель;

г) один продавец; тема 1.5
1.5 Доходы, которые получают граждане в виде процентов по вкладам, являются:

а) нетрудовыми;

б) трудовыми;

в) незаконными;

г) нет правильного ответа; тема 2.1
1.6 Функция спроса [image: image2.png]Qs



= 10 – P, функция предложения [image: image4.png]Qs



= 1+ 2P. При каком значении P и Q установится рыночное равновесие:
а) P=6; Q=7
б) P=3; Q=7

в) P=2; Q=8

г) P=1; Q=9 тема 3.1
1.7 Главным признаком предприятия как юридического лица является:

а) отсутствие бухгалтерского баланса;
б) выручка свыше 1млн.руб;
в) обособленное имущество;
г) нет ответственности по своим обязательствам; тема 3.2
1.8 Производительность труда – это:

а) прибыльность торгового предприятия;

б) доходность торгового предприятия;

в) эффективность работы основных средств торгового предприятия;

г) эффективность деятельности работников торгового предприятия; тема 3.3
1.9 Затраты непосредственно зависящие от объема выпущенной продукции:
а) постоянные;

б) переменные;

в) валовые;

г) альтернативные;  тема 3.4 
1.10 Акция, не имеющая право голоса на собрании акционеров, но имеющая фиксированный доход:

а) обыкновенная;

б) привилегированная;

в) именная;

г) на предъявителя; тема 3.5
1.11 Если предложение превышает спрос на рынке труда, то это приводит к:
а) безработице;

б) росту производительности труда;

в) понижению заработной платы;

г) высокому уровню жизни населения; тема 4.1
1.12 Фрикционная безработица связана с:
а) изменениями в технологиях;

б) временем года;

в) перемещением людей с одной работы на другую;

г) сокращенным режимом рабочего времени; тема 4.2
1.13 Закон денежного обращения определяет:

а) покупательную способность денег;

б) количество денег в обращении;

в) уровень инфляции;

г) скорость оборота денег; тема 5.1
1.14 Банку запрещено заниматься следующей деятельностью:

а) депозитной;

б) кредитной;

в) производственной;

г) расчетной; тема 5.2
1.15 Для умеренной инфляции характерен рост цен в год до:
а) 10%;

б) 20%;

в) 30%;

г) 50%; тема 5.3
1.16 Налог на доход с физического лица - это: тема 6.2
а) федеральный налог;

б) местный налог;

в) региональный налог;

г) специальный налоговый режим;
1.17 Экономический цикл – это: тема 6.4
а) регулярно повторяющиеся периоды в развитии национальной экономики;

б) движение от одного устойчивого состояния экономики к другому;

в) любая временная фаза;

г) период между двумя одинаковыми состояниями экономики;
1.18-1.21  Ответьте «Да» или «Нет».

1.18 Абсолютная ограниченность ресурсов – это недостаточность производственных ресурсов для одновременного удовлетворения всех потребностей всех членов общества._____тема 1.3
1.19 Суверенитет потребителя проявляется в его праве выбора любого производителя товаров или услуг.____________тема 2.2
1.20 Общественные блага – это совокупность товаров и услуг, которые предоставляются населению за счет собственных средств._________тема 6.1
1.21 Экономическое развитие России неизбежно связано с переходом от административно-командной к рыночной экономике.____________тема 7.3
 1.22-1.25  Дополните ответ.
1.22 Право хозяйствующих субъектов, на самостоятельный выбор профиля, структуры и объема производства, условий реализации, цен на продукцию – это________________тема 1.6
1.23 Целью политики ________ является ограничение предложения денег, для того, чтобы понизить расходы и сдержать инфляцию. Тема 6.5
1.24 Свободное движение товаров и услуг между странами без торговых барьеров называется _______________тема 7.1
1.25 Денежная единица того или иного государства называется ______________тема 7.2
1.26  Установите  соответствие. Тема 6.3.
1.26
	№
	Понятие
	
	Определение

	 1
	Государственный бюджет
	  а
	Свод бюджетов всех уровней бюджетной системы на соответствующей территории

	 2
	Региональный бюджет
	  б
	Основной финансовый план страны на год,      имеющий силу закона

	 3
	Местный бюджет
	  в
	Бюджет, предназначенный для обеспечения 
задач и функций,  отнесенных к предмету 
ведения субъекта РФ

	 4
	Консолидированный бюджет
	  г
	Форма образования и расходования

денежных средств, предназначенных для 
решения задач и функций, относящихся к предметам ведения местного самоуправления


Ключ теста для 1 варианта
	1.1
	а
	1.14
	в

	1.2
	б
	1.15
	а

	1.3
	б
	1.16
	а

	1.4
	г
	1.17
	г

	1.5
	а
	1.18
	да

	1.6
	б
	1.19
	да

	1.7
	в
	1.20
	нет

	1.8
	г
	1.21
	да

	1.9
	б
	1.22
	экономическая свобода

	1.10
	б
	1.23
	дорогих денег

	1.11
	а
	1.24
	фритредерство

	1.12
	в
	1.25
	национальная валюта

	1.13
	б
	1.26
	1б, 2в,3г,4а


Вариант 2

2.1-2.15   Выберите правильный вариант ответа. Возможен только один вариант правильного ответа.
2.1 К первичным потребностям относятся:

а) потребность в уважении;

б) потребность в общении;

в) потребность в воздухе, пище, воде, сне;

г) потребность в самовыражении; 
2.2 Прибыль – это:
а) затраты предприятия на производство продукции;

б) финансовый результат деятельности предприятия;

в) показатель производительности труда работников предприятия;

г) заработная плата;

2.3 Директивные методы управления и централизованное планирование в масштабах всей страны применяется в экономической системе:

а)  рыночной экономики;

б) смешанной экономики;

в) административно-командной экономики;

г) верны ответы а и б;
2.4 Предприятие в условиях чистой монополии:

а) соглашается с рыночной ценой равновесия;

б) полностью контролирует цены;

в) частично контролируется ценой равновесия;

г) лидирует в ценовой политике;
2.5 Кривая Лоренца иллюстрирует:

а) степень неравенства в распределении доходов;

б) зависимость между доходами государственного бюджета и величиной процентной ставки налогов;

в) равномерное распределение доходов;

г) зависимость между заработной платой и безработицей;
2.6 Функция спроса [image: image6.png]Qs
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= 5+p. При каком значении p и Q установится рыночное равновесие:
а) p=3; Q=8

б) p=2; Q=12

в) p=4; Q=4

г) p=1; Q=16
2.7 Предприятие, основанное на выпуске акций, называется:

а) общество с ограниченной ответственностью;

б) акционерное общество;

в) производственный кооператив;

г) религиозная организация;
2.8 К основным фондам предприятия относятся:
а) сырье и материалы;

б) машины и оборудование;

в) трудовые ресурсы;

г) денежные средства;

2.9 Переменные  издержки - это: 

а) издержки, величина которых меняется в зависимости от объема производства;

б) издержки, величина которых не меняется при увеличении или уменьшении объема производства;

в) издержки, которые изменяются в той же пропорции, что и производство продукции;

г) издержки, которые изменяются в большей пропорции, чем производство продукции;
2.10 Привилегированная акция:
а) имеет право голоса на собрании акционеров;

б) не имеет право голоса на собрании акционеров;

в) имеет не постоянный дивиденд;

г) не имеет доходности;
2.11 Предложение труда зависит от фактора:

а) антиинфляционная политика государства;

б) уровень заработной платы;

в) ставка процента в банке;

г) технология производства;
2.12 Безработица, вызванная спадом производства, называется:

а) сезонная;

б) фрикционная;

в) циклическая;

г) застойная;
2.13 Функция денег как мера стоимости:

а) деньги используются для выплат без прямого обмена на товары;

б) деньги сберегаются для будущих покупок;

в) деньги выражают стоимость товаров и определяют их цены;

г) деньги служат посредником в обмене товаров и услуг;
2.14 Размещение собственных и привлеченных средств банка для получения прибыли – это:

а) пассивные операции;

б) активные операции;

в) трастовые операции;

г) комиссионные операции;
2.15 Открытая инфляция присуща:
а) рыночной экономике;

б) административно-командной экономике;

в) смешанной экономике;

г) традиционной экономике;
2.16 Функционирование налоговой системы РФ регламентирует:

а) Налоговый кодекс РФ;

б) Уголовный кодекс РФ;

в) Трудовой кодекс РФ;

г) Бюджетный кодекс РФ;
2.17  Валовой внутренний продукт – это:

а) стоимость готовых товаров и услуг, произведенных в течение года;

б) объем продукции и услуг по рыночной стоимости, созданный за определенный период в результате производственной деятельности хозяйственных субъектов данной страны;

в) личный доход, остающийся после уплаты налогов;

г) весь доход, заработанный человеком;
2.18-2.18  Ответьте «Да» или «Нет».

2.18 Относительная ограниченность ресурсов – производственных ресурсов достаточно для удовлетворения выбранных, определенных потребностей._____________

2.19 Ситуация, когда за потребителя кто-то другой решает какие товары ему покупать, называется свободой потребительского выбора.______________
2.20 Индивидуальные частные блага находятся в свободном потреблении всеми членами общества.__________
 2.21 Главным направлением формирования рыночной экономики является либерализация экономики._________
2.22-2.25  Дополните ответ.
2.22 Процесс сосредоточения выпуска определенных видов продукции в отдельных отраслях промышленности – это_____________.
2.23 Повышение ставки банковского процента приводит к __________ объемов кредитования
2.24 Обязательный взнос, взимаемый государственными таможенными органами при ввозе или вывозе товара из страны называется ________________
2.25 Стоимостное соотношение между двумя национальными валютами называется __________

2.26  Установите  соответствие.
2.26
	№
	Понятие
	
	Определение

	1
	1 этап бюджетного процесса
	а
	Подготовка отчета об исполнении бюджета

	2
	 2 этап бюджетного процесса
	б
	Составление проекта бюджета

	3
	3 этап бюджетного процесса
	в
	Рассмотрение и утверждение бюджета

	4
	4 этап бюджетного процесса
	г
	Исполнение бюджета


Ключ теста для 2 варианта

	2.1
	в
	2.14
	б

	2.2
	б
	2.15
	а

	2.3
	в
	2.16
	а

	2.4
	б
	2.17
	б

	2.5
	а
	2.18
	да

	2.6
	а
	2.19
	нет

	2.7
	б
	2.20
	нет

	2.8
	б
	2.21
	да

	2.9
	а
	2.22
	специализация

	2.10
	б
	2.23
	снижению

	2.11
	б
	2.24
	таможенная пошлина

	2.12
	в
	2.25
	валютный курс

	2.13
	в
	2.26
	1б, 2в,3г,4а


Вариант 3

3.1-3.15   Выберите правильный вариант ответа. Возможен только один вариант правильного ответа.
3.1 Ограниченность ресурсов означает:

а) невозможность удовлетворить все потребности людей;

б) дефицит на рынке ресурсов;

в) снижение темпов экономического роста;

г) необходимость уравнительного распределения;
3.2 Форма оплаты труда за отработанное время называется:
а) сдельная;

б) аккордная;

в) премиальная;

г) повременная;

3.3 Рыночная экономика – это:

а) экономическая система, в которой основные экономические решения принимаются государством;

б) экономическая система, в которую научно-технический прогресс проникает с большими трудностями;

в) экономическая система, основанная на принципах свободного предпринимательства, многообразия форм собственности, рыночного ценообразования;

г) общинное ведение хозяйства, натуральный обмен;
3.4 Монополистическая конкуренция – это:
а) рынок, на котором один продавец противостоит множеству покупателей;

б) рынок, на котором доминируют несколько крупных фирм;

в) рыночная ситуация, когда многочисленные продавцы продают схожие товары, стремясь им придать уникальные качества;

г) рыночная ситуация, когда многочисленные производители продают идентичную продукцию;
3.5 Располагаемый доход представляет собой:

а) покупательную способность денежного дохода;

б) часть номинального дохода, которая может быть использована непосредственно на личное потребление товаров и услуг;

в) общее количество денег, которое получено за определенный период времени;

г) продукцию, произведенную домашними хозяйствами для собственного потребления;
3.6 Функция спроса  [image: image10.png]Qs



 = 9 – р , функция предложения  [image: image12.png]Qs



 = -6 +2p.  Равновесная цена равна:

а) P=3

б) P=5

в) P=9

г) P=12
3.7 Некоммерческим предприятием является:

а) хозяйственное товарищество;

б) больница, школа;

в) акционерное общество;

г) общество с ограниченной ответственностью;
3.8 К оборотным средствам предприятия относятся:
а) здания и сооружения;

б) машины и оборудование;

в) трудовые ресурсы;

г) денежные средства;
3.9 К затратам на управление и организацию производства в себестоимости продукции относятся затраты:

а) прямые;

б) косвенные;

в) переменные;

г) по обслуживанию оборудования;
3.10 Вторичный рынок ценных бумаг – это:

а) отношения, складывающиеся при  приобретении инвестором ценных бумаг;

б) отношения, складывающиеся при эмиссии ценных бумаг;

в) отношения, складывающиеся в процессе обращения ценных бумаг;

г) нет правильного ответа;
3.11 Ценой труда является:

а) прибыль;

б) заработная плата;

в) процент;

г) рента;
3.12 Наиболее эффективный способ сокращения безработицы:

а) устойчивый экономический рост;

б) увеличение информации рынка труда;

в) повышение пособия по безработице; 
г) рост уровня минимальной заработной платы;
3.13 Функция денег как средство обращения:

а) деньги используются для выплат без прямого обмена на товары;

б) деньги сберегаются для будущих покупок;

в) деньги выражают стоимость товаров и определяют их цены;

г) деньги служат посредником в обмене товаров и услуг;
3.14 Банковская система РФ состоит из:

а) двух уровней;

б) трех уровней;

в) одного уровня;

г) многих уровней;
3.15 Уровень инфляции определяется показателем:
а) фондоотдачи;

б) объема товарооборота;

в) индекса цен;

г) объема материальных запасов;
3.16 НДС - это:

а) Федеральный налог;

б) Налог субъектов РФ;

в) Местный налог;

г) Специальный налоговый режим;
3.17 Экономический рост – это:

а) увеличение номинального объема ВВП;

б) увеличение реального объема ВВП;

в) увеличение номинального объема ВВП на душу населения;

г) увеличение реального объема ВВП на душу населения; 
3.18-3.21  Ответьте «Да» или «Нет».

3.18 Альтернативная стоимость прироста какого-либо товара определяется сокращением выпуска другого товара.______________
3.19 Рациональный потребитель стремится достичь максимального результата при ограниченных возможностях.________________
3.20 Городское освещение является исключаемым общественным благом._______
3.21 Главной целью предпринимательства является получение экономической выгоды.______
3.22-3.25  Дополните ответ.
3.22 Движение товара от одного владельца к другому-это_______________
3.23 Обязательный процент депозитных средств, которые коммерческие банки обязаны хранить в Центральном Банке называется___________.
3.24 Государственная политика защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции – это __________
3.25 Пропорция обмена валют, исходя из «потребительской корзины», называется______________
3.26  Установите  соответствие.
3.26
	№
	Понятие
	
	Определение

	 1
	Принцип единства бюджетной системы РФ
	  а
	Означает наличие собственных источников доходов и права самостоятельно распоряжаться своими доходами

	 2
	Принцип самостоятельности бюджетов
	  б
	Означает, что объем предусмотренных расходов должен соответствовать объему доходов бюджета

	 3
	Принцип сбалансированности бюджета
	  в
	Означает единство правовой базы, денежной системы, форм бюджетной документации, единые санкции за нарушение бюджетного законодательства

	 4
	Принцип гласности бюджетов
	  г
	Означает обязательное опубликование в открытой печати утвержденных бюджетов и отчетов об их исполнении


Ключ теста для 3 варианта

	3.1
	а
	3.14
	а

	3.2
	г
	3.15
	в

	3.3
	в
	3.16
	а

	3.4
	в
	3.17
	г

	3.5
	б
	3.18
	да

	3.6
	б
	3.19
	да

	3.7
	б
	3.20
	нет

	3.8
	г
	3.21
	да

	3.9
	б
	3.22
	обмен

	3.10
	а
	3.23
	резервная норма

	3.11
	б
	3.24
	протекционизм

	3.12
	а
	3.25
	паритет

	3.13
	г
	3.26
	1в,2а,3б,4г


Вариант 4
4.1-4.15   Выберите правильный вариант ответа. Возможен только один вариант правильного ответа.
4.1 Любая точка внутри кривой производственных возможностей показывает:

а) неэффективное использование ресурсов;

б) эффективное использование ресурсов;

в) лучшую из возможных комбинаций использования ресурсов;

г) точные количества двух товаров, которые предприятие намерено производить;

4.2 Рентабельность – это:
а) финансовый результат  деятельности предприятия;

б) показатель эффективности деятельности предприятия;

в) затраты на производство;

г) форма оплаты труда;

4.3 Традиционная экономика – это:

а) экономическая система, основанная на высоком техническом прогрессе;

б) экономическая система, в которую НТП проникает с большими трудностями;
в)  экономическая система с многообразием форм хозяйствования;

г)  экономическая система свободной конкуренции;
4.4 Основной характеристикой совершенной конкуренции является:

а) стандартизированная продукция;

б) уникальный продукт, не имеющий близких заменителей;

в) разнообразная продукция;

г) нет правильного ответа;

4.5 Пенсии по старости выплачивают из:

а) Пенсионного Фонда РФ;

б) Фонда социального страхования;

в) Фонда обязательного медицинского страхования;

г) нет правильного ответа;
4.6 Функция спроса  [image: image14.png]Qs



 = 25-2p , функция предложения  [image: image16.png]Qs



  = -2+7p.  Равновесная цена равна:

а) P=3

б) P=6

в) P=9

г) P=12
4.7 Общество с ограниченной ответственностью:

а) не отвечает по своим обязательствам;

б) отвечает по обязательствам в пределах принадлежащих акций;

в) отвечает по обязательствам всем своим имуществом;

г) отвечает по обязательствам в пределах своего вклада ;
4.8  Показателем производительности труда является:

а) выработка;

б) материалоемкость;

в) материалоотдача;

г) фондовооруженность;

4.9 Постоянные  издержки - это: 

а) издержки, величина которых меняется в зависимости от объема производства;

б) издержки, величина которых не меняется при увеличении или уменьшении объема производства;

в) издержки, которые изменяются в той же пропорции, что и производство продукции;

г) издержки, которые изменяются в большей пропорции, чем производство продукции;
4.10 Эмитент ценной бумаги – это:

а) лицо, хранящее ценную бумагу;

б) лицо, выпускающее ценную бумагу;

в) лицо, занимающееся дилерской деятельностью;

г) лицо, имеющее право на брокерскую деятельность;  

4.11 Повременная заработная плата определяется произведением:

а) часовой тарифной ставки и количества выпущенной продукции;

б) часовой тарифной ставки и количества отработанного времени;

в) количества отработанного времени и расценки за изготовление одной единицы продукции;

г) нет правильного ответа;
4.12 Инновации привели к сокращению рабочих, занятых ручным трудом. Возникшая в этой связи безработица относится к:

а) циклической;

б) фрикционной;

в) скрытой;

г) структурной;
4.13 Функция денег как средство платежа:

а) деньги используются для выплат без прямого обмена на товары;

б) деньги сберегаются для будущих покупок;

в) деньги выражают стоимость товаров и определяют их цены;

г) деньги служат посредником в обмене товаров и услуг;
4.14 Коммерческий банк – это организация, созданная для:

а) привлечения денежных средств и размещения  их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности;

б) защиты и имущественных интересов, связанных с имуществом и ответственностью граждан;

в) выплаты социальных пособий;

г) производства продукции;
4.15 Инфляция, которой характерен стремительный рост цен свыше 100% в год:
а) ползучая;

б) галопирующая;

в) гиперинфляция;

г) умеренная;

4.16 Налог – это:

а) обязательный индивидуально-безвозмездный платеж физических и юридических лиц;

б) сбор;

в) обязательный взнос;

г) необязательный платеж физических и юридических лиц;
4.17 За стадией депрессия следует стадия экономического цикла:

а) кризис;

б) оживление;

в) подъем;

г) спад;
4.18-4.21  Ответьте «Да» или «Нет».

4.18 Альтернативные издержки – это издержки, обусловленные отказом от одного товара в пользу другого.___________
4.19 Главным ограничением для любого потребителя является размер его дохода.__________
4.20 Деятельность федеральных органов государственной власти является общегосударственным общественным благом.________

 4.21 Начиная с 2000 года по сегодняшний день в России происходит устойчивый экономический рост._________
4.22-4.25  Дополните ответ.
4.22 Форма обмена (товар – деньги – товар), в которой появляется универсальный товар, деньги, которые принимаются всеми сторонами обмена – это______________
4.23 В задачу политики___________ входит сделать кредит дешевым и легкодоступным.
4.24 Обмен товарами и услугами между государственно – национальными хозяйствами – это ____________
4.25 Вмешательство государства в торги на валютном рынке называется __________
4.26  Установите  соответствие.
4.26
	№
	Понятие
	
	Определение

	 1
	Бюджетный цикл
	а
	Организация бюджетной системы, 
определяемая типом государственного
 устройства

	 2
	Бюджетный процесс
	б
	Взаимодействие бюджетов трех уровней

	 3
	Бюджетное устройство
	в
	Этапы формирования и исполнения бюджета

	 4
	Бюджетная система
	г
	Период от начала составления бюджета до 

утверждения отчета о его исполнении


Ключ теста для 4 варианта

	4.1
	а
	4.14
	а

	4.2
	б
	4.15
	в

	4.3
	б
	4.16
	а

	4.4
	а
	4.17
	б

	4.5
	а
	4.18
	да

	4.6
	а
	4.19
	да

	4.7
	г
	4.20
	да

	4.8
	а
	4.21
	да

	4.9
	б
	4.22
	торговля

	4.10
	б
	4.23
	дешевых денег

	4.11
	б
	4.24
	международная торговля

	4.12
	г
	4.25
	валютная интервенция

	4.13
	а
	4.26
	1г, 2в, 3а. 4б


Вариант 5
5.1-5.15   Выберите правильный вариант ответа. Возможен только один вариант правильного ответа.
5.1 Главная проблема экономики:

а) ограниченность экономических ресурсов; 

б) проблемы спроса, предложения, издержек производства;

в) проблемы мировой экономики;

г) проблемы государства в целом;
5.2 Основные факторы производства – это:

а) земля и труд;

б) предпринимательство и капитал;

в) собственность и труд;

г) земля, капитал и труд;
5.3 Административно-командная экономика – это:

а) экономическая система, в которой основные экономические решения принимаются государством;

б) экономическая система, в которую научно-технический прогресс проникает с большими трудностями;

в) экономическая система, основанная на принципах свободного предпринимательства, многообразия форм собственности, рыночного ценообразования;

г) общинное ведение хозяйства, натуральный обмен; 
5.4 Признаком олигополистического рынка является:

а) много мелких фирм;

б) 3-5 крупных фирм;

в) одна фирма;

г) очень много фирм;
5.5 Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается из:

а) Пенсионного фонда;

б) Фонда социального страхования;

в) Фонда обязательного медицинского страхования;
г) нет правильного ответа;
5.6 Функция спроса  [image: image18.png]Qs



 = 8-p , функция предложения  [image: image20.png]Qs



 = -4+2p . При каком значении P и Q установится рыночное равновесие.

а) P=2, Q=4

б) P=4, Q=4

в) P=6, Q=2

г) P=0, Q=4
5.7 Главной целью коммерческого предприятия является:

а) получение прибыли;

б) удовлетворение общественных потребностей;

в) снижение издержек;

г) увеличение зарплаты работникам;

5.8 Нормирование труда – это:

а) определение производительности работника;

б) определение эффективности использования основных фондов;

в) определение максимально допустимого времени для выполнения конкретной работы;

г) нет правильного ответа;
5.9 Затраты на основные материалы, топливо и энергию относятся к:

а) косвенным затратам;

б) прямым затратам;

в) амортизации;

г) прочим затратам;
5.10 Первичный рынок ценных бумаг – это:

а) отношения, складывающиеся при  приобретении инвестором ценных бумаг;

б) отношения, складывающиеся при эмиссии ценных бумаг;

в) отношения, складывающиеся в процессе обращения ценных бумаг;

г) нет правильного ответа;
5.11 Сдельная заработная плата определяется:
а) количеством выпущенной продукции;
б) количеством отработанного времени;

в) количеством работников;

г) нет правильного ответа;

5.12 Безработица, возникающая в результате изменения спроса на рабочую силу в зависимости от времени года, называется:
а) циклическая;

б) застойная;

в) сезонная;

г) фрикционная;

5.13 Уравнение обмена:

а)MV=PQ;

б)MP=VQ;

в)MQ=PV;

г)Q=P;
5.14 Право эмиссии денежных знаков принадлежит:

а) коммерческим банкам;

б) Центральному Банку  РФ;

в) страховым компаниям;

г) Пенсионному Фонду РФ;
5.15 Темп роста цен при ползучей инфляции равен:
а) более 50% в год;

б) до 30% в год;

в) до 10% в год;

г) более 20% в год;
5.16 Акциз – это:
а) местный прямой налог;

б) федеральный косвенный налог;

в) региональный налог;

г) федеральный прямой налог; 
5.17 Главным фактором экономического роста является:
а) совершенствование технологии;

б) антимонопольная политика;

в) снижение цен на производственные ресурсы;

г) снижение налогов на прибыль;
5.18-5.21  Ответьте «Да» или «Нет».

5.18 Экономический выбор проявляется в эффективном использовании ресурсов._____
5.19 Каждая дополнительная единица товара приносит потребителю дополнительную полезность._______________

5.20 Общественное благо может использоваться только одним членом общества._______
5.21 Становление рыночной экономики в России сопровождалось такой негативной тенденцией как высокий уровень безработицы.__________
5.22-5.25  Дополните ответ.
5.22 Самая неэффективная форма обмена, при которой резко возрастают затраты – это_______
5.23 Процент по ссудам, которые предоставляет Центральный Банк коммерческим банкам называется _________.
5.24 Специализация отдельных стран на производстве отдельных видов продукции называется ______________.
5.25 Денежные знаки иностранных государств называются_________________
5.26  Установите  соответствие.
5.26
	№
	Понятие
	
	Определение

	 1
	Сбалансированность бюджета
	  а
	Характеризуется превышением расходов бюджета над его доходами

	 2
	Профицит бюджета
	  б
	Характеризуется равенством доходной и расходной части бюджета

	 3
	Дефицит бюджета
	  в
	Характеризуется пропорциональным снижением государственных расходов

	 4
	Секвестр бюджета
	  г
	Характеризуется превышением доходов бюджета над его расходами


Ключ теста для 5 варианта

	5.1
	а
	5.14
	б

	5.2
	г
	5.15
	в

	5.3
	а
	5.16
	б

	5.4
	б
	5.17
	а

	5.5
	б
	5.18
	да

	5.6
	б
	5.19
	да

	5.7
	а
	5.20
	нет

	5.8
	в
	5.21
	да

	5.9
	б
	5.22
	бартер

	5.10
	б
	5.23
	ставка рефинансирования

	5.11
	а
	5.24
	международное разделение
труда

	5.12
	в
	5.25
	иностранная валюта

	5.13
	а
	5.26
	1б, 2г, 3а, 4в


Спецификация
	№ вариант/№ задания
	Уровень сложности
	Время

	1,2,3,4,5/1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17
	1 уровень
	25,5 мин.

	1,2,3,4,5/18,19,20,21,22,23,24,25
	2 уровень
	        16 мин.

	1,2,3,4,5/26
	3 уровень
	 3,5 мин.


� Зачет, дифференцированный зачет, экзамен (в соответствии с формой промежуточной аттестации согласно учебному плану).


� Умения и знания - из программы учебной дисциплины, ФГОС.


� Указываются диагностируемые показатели, по которым можно констатировать усвоение знаний и освоение умений – из программы учебной дисциплины (раздел 4 рабочей программы).





